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Centrowanis pr:zy ufyoin pliomownika optyoz-
nego senit - nadir

Cantrowanie przy ufyoiu plomu szourkevegoe
Controwanis priy uiyoiu piomu drgikowego

Foriomowanie

Oéwietlenie yrzy Pomecy éwiatia maturslnege
Oéwietlenie prsy pomcoy urzgdzeanis oévist-
leniowego

Ustawienie ostrodei krzysa nitek i ostredei
obrazu

Oslovanie v pozicmie i pienie
Pryzsat do obassrwasji wysokioh oeléw
Okaler zemiialny

Odeszytywanio wvakasad kola pozicmego
i piomowege
Theo 020 A
Theo 090 A

Przesstawianie odozytu ma kele yoziomym
Preostawianie odozytu us kole poziomym
v Thee 020 A saciskiem repeiyeyimym /na
fyosenie odbviorey takde yrxy 010 A/

4.8.1.1. Nastswianie kisrwilku poezgtkewege /edesyiu

pocuzgtkowego,/
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4.5.1.2, Mechaniozne pruenissienie kisrunka

4.8.1.3. m’w.’.. .“"“ pomiara ‘“

4.8.2, TPreeatevienie odozyiu na kole posiomgyu
W Thee 010 A pr=y pomosy kolz zgbatage
f:; ::r;nnu- oddiorey takie przy Theo
¢

4.8.2.1, Skokowy spoadd pomiaru dla okrsdlemia
kgta paralakiyezmego

4.9. Pomiar odleglodoi

4.9.1. Pomiar edlegiodoei za pomoos kresek
dalmierexych krzyfa nitek

4.9.2. DPomiar odlegiofel sa pomocs 2m Raty
bazowe )

4.9.2.1. Prooes pomiaru y

4.9.2.2, Spesdd /prewsd.enie/ pomimru

4.10, Uscoowanie 1libveli niwelmeyjime)

4.11. Osadzenis | wykorzystamie busoli
"-1101- Busela kokowa
4.11.2, DPusaia do oriemtas i

4.12. Wyposasenie autokolimaeyjne
4.15. Wyposagenie v tareze selowmiene
4.14. FPakovanie

e Sprawdzanie i rekiyfikasia

5.1, Osie obwetw 11bel

5.2, Eiedy kolimatora

5.5, Indoks wysokodei.

5.3.1. Czymede! przy witewianiu indeksu

Wysokodal
5.3.2. Bigd indelau wwokedoi

5.4, Tdbvels nivelacyina

5.5. Pion optyomny vbhudovany w instrement
8.6. Zaolski koka posiomege i plomowege
5.7 h‘. nastawg:e

5.0, Tion drgskowy

5.9. Plon optyerny zenit - nadir

.90, Statyw

6. Fielgguee ja
7. Opis /oznmszenie/ fotografii.
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Dane instrumentu
Dexiadnodd pomiaru

Bigd dredni kierunku misrszomego

v dwéch potosenisch lunety 23" 2w

Imneta
———
Obraz proaty i mieodwréoomy
Powiqkgzenie %0 x
we jdoiowa obiektywn 40 mm

D2ugodd . 180 ==
Pole widzenia 1.3°
Vidsiany odoinek na odl. 1 km 2% m
Celowa minimalna .5m
Nejdiudsza celows /przy utyoin hir t podziaem centy-
me

Prey ssacovwaaniu de E 0.5 mm 20 m

dla odezytu deo = 0.5 am 500 m
Staka mmodenia 100
3tala dodavania (1]
Ustawienie indeksu koilas piomowvege

+* +

Zakres prasy wvahsdia = /24
Sredni digd ustawienia 242 0.3%

Czas natavianias 18
I4vele a)ldadove

" Wartedd kgta dla przesumigeis pyoherzyka o 2 mm
Jozukodd 1ivel1l11/

Iivela rurkowa 20"
Iivela pudeikova 8’
Podzial ki

 Spedni( xois piomowego i poziomege 86 mm
Vartodd jedne) dsialki 20 :
Vartodé dsialki mikremetru 2*° /1y
Wartodd szacunkowva 0. J0.1%

Powiqkszenie mikroskopu odezytowege i2 =
Modliwodd !-:Im kg tdv Em

Pryzmaty Lamigee




[

I-sze poiosemie lunety u:/w' - 158%5/142%
Il-gie polotenis lunety ~ 361%/328%/ ... 2338/210%/
Okalar zenitalny

I-sze polodenis lunety 0%/0%/ .... 196%/142°
Il-gie potosenie lunety 400%/360°%/... 233%5/210%/
Fiea optyosay

Oatrodd ebrasu i celu uzyskivana oddzielnis
Powiqkszenie 2,0 x
Ogniskowanie /zasiqg ostrodoi/ 0,5m « 00
Dokiadnodéd centrowania przy wys. 1.5 m

/po obreeis/ 2o m
Fion drgtkovy

Czukodd 1ibveli pudeikows ) 8’
Doktadnodé sentrovanias im
Libdela niwelaeyjua /z lusterkieom/

Vartedd xata forulodd/ 1ibdeli 20"
Sredni bigd 41a 1 km podwéjns) nivelssjl & S am
PFusole

Busols do orientas )i

Diugodd igiy l'
Sredni biad wstawienia <2 2y
Srednieca podsiaiu wahajgsego koia 6’ =
Podziad koia 1 “ji'f
Bigd éredni watewienis /zgrania/ 0.1% /2 0.4%/
Taroze celowmiocze

Wysokodd pomad glovieg statywun 22.4 om
Czulodd 11beli pudeikove) 2
Wymiary /em/

Wysokodd instrumentu 29.5
Wysokodd poziome) ocsi obretu 22.4
Pojomnik metal owy , 40x28x17
Statyw 3v /uysuwane nogi/ 100 - 160
Statyv %s /atabe nogi/ 150
Oiqdar /xg/

S

’-’. »
::..n-n do mosrenia :,:
Statyw 3v ’
Statyv 3 8 7.0
2. Uiyele

2.1. Theo 010 A

Teodolit Theo 010 A nadaje siq do wezystkieh pras
geodesy juyoh, v ktéryoh kierunsk misrzony w dwéeh
ﬂl“‘“i lunety lth‘_irl obarczony diqdem éred-
aim do = 999 ygglgdnie = 1%, GRéwne dziedziny zae
stosowania te:

« triangulse ja 2-gie) i mnitszyoh klas

= nivelas ja precyzyina

= budows maszyn

= pomiary intynieryime o wyissze) dokiadmodei

= satronomiezne pomisry dovisgzujase

« nivelas jas techniozna /lidela niwelaeyjna/
¥ kombinae ji = wragdzeniem rysujgeym KARTI 250
korzystnie jest stosowad oba urspdzenia dla péle
autoematyoznego kartowvania.

5. ons

1. Eolimater do sgrubnege celewania

2. Boleo do osadzania btusoli

5. Zsozep do opareis duseli

4. Osktena drud rekiyfikseyjuyeh piyiki z krsyiem
nitek

5. Omlar milkreakoyu odo ]

6. Okular lunety = opisem v dioptriach

7. Sruda ogniskujgon dla ustalenia ocstredei ebrasa
oelu

8. Xolimator do zgrebmego masslovania s punktem
centrovania do cemtrewania pod punkitem wysoko po=
totonym

9. Zatrzask swalniajgey przesuwanie opisu koia

10. Zatrsask ddvigni do preswvania opisu kola

11. Otwér 4o regulas ji drud mastawoxyeh

12, 3rude zaciskows do zamocowanis ursgdsenia ¥ Spo=
darce

13. Vkrqty do prayigcsenia urzgdzenis kartujgeegoe
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. Imaterke odwietlesniowe

Obiektyw lunety
Pokrqto regulseyjne ofwietlenia krryis nitek

. Okmlar piemu optyoznage
. Sruby nastawoze

PRytks sprotysta spodarki = gwintem NI 16 , 5/8 oals/
Podstawa spodarki

« Spuba do mun%-uw

Sruba ASY do wmocovania instrumsatu na statywie
Hak do zawieszenia plomu
Sruby do casldniqoela ndg statyva v opravie

. Fiyta giowiasy statywu

Pokrgi2o lenivki ruchu pionowego

. Polrqtlo leniwki yushu poziomego

. Laolak rushu poziomego

. Pokrgtio 4o przysianisnia wekazad koia pionowego

« Zaoisk Tushu piomowego

. Punkt na obudowie do pomiaru wysokedel poziocms) osi ob-

rotu lunety
Korek zabexpisczajegey /73/

Pokrqtio mikroskopu cdozytowvego

Pokrqtlo do mmiany obrazu podziaiu kola pozlomege
viglednie piomovege

Pokrqtlo do smiany oldozytu kokla poziomege

Tropied zabezpleczajaey

Iibela rurkows /do dokiadnegoe poziomowsnin/

Sruby rokiyfikacyjne 1ideli rurkowe)

Iivels pudeikowa

Sruby rektyfikssyjne 1ibdeli pudeikows)

Oprawa 1ibel

Pyysmaty Ramigoe /dla okularu lunety i mikroskopu/

. Urzgdzenis oévietleniows /dostarczans = zabezpieczenien

do pracy v gazash wybushewyolh/

Zatrzask Raezgey ursgdsenie odwistleniowe z tecdelitem
Wyigoznik urzgdzenia odwietlajgoego

Oknlar zeudtalny

Iibela mivelsay jna

Syuby rektyfikacyine 11bdeli nivelacyjne)

Pokrywa oohponuna bdbusoli kolowe)

Sruba sretuigeg ruchoms koko libeli

Sruby mooujgee cslong

Iups 4o odozytu duseli

. Bumels do orismtme i

54, Otwér do odvistlenis smacskéw koimeydemoy juyoh igky

vusoll

55, Impe 4o observacji obraze/ 56 prayoisk sadespieazajesy

51. Smwy rektyfikacyjne do usuniqoias odohylenis igky bduseli
, Tarona oelowmioza

0. Bruba ustavoza yriy kedodwoe tarezy /aiewidoeszan/ do
regulas )i sily tareis /aily komisczne) do obrotu tarezy/
MNatawisnie wymagsne przy stosowaniu dusyeh tarc: pod=-
ezas silnego wiatru/

‘;. Todstava tarozy = plonem optye:zaym

§). Owejma do polgorenia tarery s podatavy

£3. Sruba ogniskujges piomu optyezmege

6l. Poxwqtzo do przeigozania obraxu  semit - madir®

65, Plom optyezay o odvracaluys obrazie _zomit - madir®

6F. Srudy rektyfikscyine estrodei obrazu krzyia priykryte
spoiven

6§. Okular piown optyozmege

6¢. Piom drgdkowy

60, Iivels pudellkows plomu

30. Zatysask do prayigesanis plemu drgtkovese

1'1. Srubde do vegulesii siiy zssisku ruchu pozicmego

71, Vkrqt zabdezpiecczajeey

73, Szuba do regulamc i sily sseisku ruchu piomowego

4, VWykorzystanie
4.1, Ustawianie

= Wyiaé iastrument z pojemaika
« Postawid na witevionym statywie
- Wkrqeid drudg hnrg /22/ [potsgtkowo lufno/

w piytkq apodarki /19/.
Przy wiqkszyeh réfnicach temperatury miqdzy mie js-
eem prischovywania, & miejsoem pracy, {nstrument
pried rospoesqoiem é ¥ eolu Wy~
réwnania temporstury ng le minud, 11¢ wymosi
réinios temperatury v C.

4.2, Centrovamie

4.2.1, Centrowanie Iy _pemosy whadowanego piomu :m-
nege

- wstawid statyvw z imstrumenten w prayhliseniun
nad punktem




e ————

e zgred Spobami nastaworymi /18/ 1ibelg pudeikews, /359/
= fogrownd:zié do ostredei obdra:z cmaozks oslowniozege piomm

eptycsnege poprze: krqosnis okularem /17/ i sosniskowsd
na punkt poprzex wyeigganie tubtusa okulara '

= pdohylenis znsozka celowalozego w stosumka do yunkiu

wsungd v sposdéd opissny w punkeie 4.2.2. dla punkiu po=
togsonsgo pod instrumentem. N 50

4.2.2. Centrewanis pruy pomosy Eﬂl mm .nut-ul.‘.:

Stosowad drudbq sprzegajges A31, albo przy drudie
AS4 wykrqold w Iﬂ;m ¥ prave haguyk do zawie-
szanis piomm
= atatyw ze spodarks ustawid v praybdlifeniu nal
lab pod punktem
= watawid plon optyezny /65/ w spolarkq i dokrgeid
drudq zabezpisczajnes /12/
« wstepnie socentrowad wedlug 4.2.9. ludb postqpowad
sastqpujeec
= doprowsdzié do gérowsais 1idelq rurkows /wsiqme
yoziomowanie/
« uatawid estrodd obrazu znaszkd eelowniezege,
poyrres kressnis okularea /67/, s obrazu punkiu
ne powierzehn! Ziemi lud w madirze /pokrqile
przedqozaiaee /64// frady ogniskujgesn /63/ s do
usuniqeis parslakay
= ofichylenis obrazu snsozka celowniszegs w stosune
ko @0 obrasu punktu wsungd w nastqpujsey sposdbd:
dis punktu ns povierzohni Ziemi /wym. 53/ =
rédgnieq D akoxygowand o wielkoéd m-D dyubdbami
nastaworymi /18/
dla punktn ¥ nalirse - odehylemis D powighke
s:zyé przy pemony drud nastewozyoh /18/ o wiels
kodd mD

Vapdlezyunik m wynika = zalednodei;

* oddalenie selu
" " Sysokeéd instrumentu

PPy ozym mode zostald zaokrgslony do pelne) liez-
»y. /isk widad dla wigkszodoi praypadkévw m bedzie
réune 1 1 v cswigaku = tym odpadmnie/. Fotem nie
jest komieomne poziomcwanis wetqpue.

* ulunigd nastepnie istniejgoe wyohylenie 1ibeli

j poprzez whbicie, wsunigqeis lub wysuaigole nég st

tywa lub imme doktadnis jsze ioh ustavienie.

Dokiadne gentrowvanle:
- dokadne sposicmovanis instrumentu za pomooy drud nas-

tawozyoh
dok2adne

sosmtrowanis poprrex prresumiqoie instrumenmtu

stowisy statywe
o 4. ¥ kleruniu dwésh drud mastawocyoh
2. w kierunku t@sscle] druly
« W rasie kouisosmodoi instrument ponownie spoziomowad

., 1 seen

16 przes obwét alidady o 200% /180%/ 1 wstawid
rétnioy na drodek

« ka#dy instrument po wmieszereniu v scenirowane] spodares
wysags pouowvnege posiomowanis, przy ezym nis powinna
nastapié smians jege soemtrowanego polofenia.

‘ll*,i

4.2.4.

Gentrowanie za pomoos pionu szaurkovego

« Postawid statyv = instrumentem nad ludb pod punktem

« Zgwiesié pion szmurkowy

« Poproes weuwenie lud wysuwanie adg staipwu seent-
rowsd instrumsent, sgradmie, a nastqpuis poprsex
prassuniqoie instrumentu na ghowiey statywu /23/
seentrowad dokiadnie

Centrowanie nad yunktem jest niezaledns od poxiomo-

wanis instyusentu. Friy centrewaniu ma punkt v =8

nieie instrument dekiadnie spozicemowad.

Pion sznurkowy zawiesid w yunkeie i przy pemecey

zusezks eemtrujgoege ns lumttes kelimaters /8/ v Ile

gim polofeniu luneiy yrzy rl pozicmym wstawieniun

/odezyt koks pionowege 3007 /270%// przeprovadsié

‘sentrowanie v spoadd analogieszny do peyrrednisge.

Gentrowanie priy pomooy picwu drqskovege

Rozsuwany ploy drqdkowy /rys. 29/ umedliwia dokiadne
mmnz 1 =/ v prosty sposéd i we wasysikieh
varunksch podlesa oraz przy kasdym wietrze. Friy tym
eentrovanis to jest niezaledns od poziomovania inst-
rumentu. Ponadto mode bpd odozytana ma odpowiednie]

podzistes plemu wysckodd od punktu do gRowiey statyw
Ds okredlenia wysokodei instrumentu /do esl ebrotn




lunsty/ naledy dodad do odexyitu ns pionie 22.4 em fwysokoé:

instrumentu do ocsi obrotu lunety/.

= watawié statyv = instrumentem w priybliseniu mad punktem

= oprzed ocstrze pionu o puakt

= przy wrachomieniu zatrzasku /70/ gérag tule)q piomu wea-
dz14 na zaozep.
/Stusgea do tego spesjaina druda
Starczons raszem = piomem

= Wwigksze odelhylenis libell mlt.m.'.l /69/ uwsungé prze:
w::::; yrzestavienie, wsuniqois albo wysunigoie ndg
[ ]

= wykonad dokiadne centrowanis przez prissuniqeie instrumen.
te na gtowicy statywun as do gérowvania 1ibeli pudeikowe )

« @la kontreli obréoid yurkq plomu wraz = 1ibdelg o 2008/180'

« pokowy wyelylenia pqoherzyka 1ibveli pudedkows) /1=3 mm/
usungd przez przesunigeis instrumentu ma glowicy statywa

= gsntrowanie jest whedy bezbigdne.
Fray wigks:zyoh wyohylenissh wusi nastapid rektyfikae ja
wediug pkt. 5.8, Jedli do ramarkowanis punktu siusy rurks
drenareka lub imna o ofworze ponad 2 om dredniey do sent-
rovanlia jest atoaowany atofek.

Zde jmowaaie pioun
-:-mmm:mnmntmw

£ zmszepu po woidnigeiu zatrzasikm.
stanowiskas hﬂ plon = saszepu 1 % v ug'
ne nod:ze etaiywa,

4.3, Foxiomowanie

« sposiomownd instrumémt v sposdd proyhlideny wedlug
1ibel! pudelkowe j, iruban! nsstewesymi /18/

- ustawid 11belq rurkowy /37/ vadlud linii Egozges
@i druly nastawe:ze 1 krgese nimi v yrascivee atro-

ny doprowadzid g do s
= obrdoid alidady o imll sgrad 1ivelg v tm

yotofeniu przy uiyein trzecis) érudy nastawose)
f'm Pt !l‘l!

/Peeherzyk 1ibeli przesuws #i¢ sgodmie z kisrunkiem
otrecania $1q palen wekasujgesgo grawe rqki/.

4.4, Odwietlenie
Koko poriome i plonowe sy odwistlams wapdlnie,

zfoa A34 bedzie do-

R . coraniiiian

l.lla‘l- Oéwietlonie yriy uiysiu dvistia dziemnsgo

Ustawié lusterke oéwietlajeoe /14/ poproe: olresae
aie { vyehylanie v najbardzie) kor=ystaym polotenis.

4.4.2. Ofwiotlonie = sastoSovanisem urzgdsenis edvietlsjg-

e

Oévietlenie gotows do uiyuis v kasdyeh waruskssh
/do wyznaszed specjalnyeh, mote byd takds dostare
azome bezpieczne o prasy w gRisch uye=

Przyigpasenis urzpdsenia edwietlajgesgo do instrue

mentu:

« ollohylid lusterko odwistisjgee

« zaoiski /45/ wolsngd 1 osadzié v webwytash pray
okienkau edwistlajgeym

= gwolnld casinkdl

= wigozyd wrzqdsenis [pozyeja prusinsunlka ns lewo
HMTERAEONE - AuS®, ne PPAWO  Wigtuons - Eint’

« prey uiyoiu wyzvalseza wlykowege praelgsznilk
astawié nn o

- obwistlenie eiggle jest vigesome prze:z weldnigele
prayeisku odwistlenis /44/ i yrzekressnis w prawo.

Yray saBtosowaunin wyswalaaza wylykowego z aretatem

mode wyd on witewiony oprdo: éwiessnin w okredlomym

mowenoie takée na dwiscemie oiagke.

Jednoezednie = kodem poziomgm jost odvietlomy

nitek v lunseis. Foprzez pokrqoenies pokrqiia

ustavia siq potrzetng Jasmodd odwietlemlia kruyis

nitek. Froy niowykorzyetyvaniu efwistlenis oruyda

nitek pokrqtio regulujges praskrgeid w lewe do eporu,

ponievas v prrecivays rvazis dwisiie rospreszone

dostavaloly siq w pole widsenis lunety.

Jako dirddia zasilemis Siudg:

4 bateris RE /TCL 7487; 1.5 V, I'H-ll.ll. 50.5 wm

4.5. Ustawienis ns ostrodé rzyfs nitsk { sbram

= Wyselowad lundtq na jaans aisde lud trsymad skodnie
praed obiektywem arkas: bialege papieru

= Krqoae okularem lunety /16/ wstawid owtry obras
krzyis nitek.
Raledy uwadaé, aly Erqoge tam i = powrotem nis
ustawid za d8l8ko v skym kisruniu, Sedy unikugd




zmgosania ocozu,

= odkryty /odssukang/ li0sbq dioptrii saznsesyd dls ewene
tualnego ponownsge sastawiemia
/iedne zagiqbienie wzgiqdnie jeden gardek krawgdsi op=
rovy okulare odpoviads Jedne) dleptrii/.

= nastqpuie druby cvguiskewy /7/ wstawid ostyry obrsz w lue
necis Jobraz ¥ lunseie i obraz krzyis nitek muszy MWyd
Jedroozednie cstro widoezne i nis powimny przy ruchash
gtowy proesuwad siq jeden v stosuniu do drugiege - ustes~
wienie takie jest woluns od wpiywu puralaksy/.

= wstavid ostry obhras w mikreskopie krgege okularem mie
kroakoyu /5/.

4.6, Wyoelowanie

« Zsoiski Klamsrkows /28, 30/ ruchu posiomego i ploe
nowego =wolnid przez Rgezme deidnigoie ich kododw

- mnmml lunetq przy pomesy sutokelimatera /),8/
na

- Zmoisngd sasiski /28, %0/
/eaciski mogy byé takis wykorzystams pojedydeso,
Jednak bardzie] praktyosne jest jednoezsans manie
pulowanie nimi/,

= Wyoslowsd dokiadnis na cel drubsmi yuchu leaiwege
w pionie /26/ 1 v posiomis /27/
/Prey tym ostatal obrés lenivki koRs poziomege
prioprovadziéd v kisrmnku sgoduym = rushem wikasds
wek segara, & lenivki kols pionowego v kierunim
prisoivgn/.
Kol imatory /1, 6/ poswalajy na celowanie na maiych
odlegiodoiash box puralaksy up., priy precsch swige
sanyel : plonowaniesl. Iunsia instrusentu jest obrs-
oane prze:s zemit zarédwno prees odiekiyv, jak 1 o=
kular, Kruys nitek v lunssie jeSt zaopatrzony
v kolo, kidrege drednioa /30'/ wmodtlivia dokkadne '
wyeslovanis na 8kedes, & wigy zhyteszne jest Stew
Sovaanle pry:matu soneoznego.
kerzystanie filtes 1/.

4.6.1. Prysmaty do observasji wysokieh eelév

Teedolit Thee 020 A 1 Theo 010 A umofliwiajy =

przy sastosowvaniu pryzmatév tamigayeh /42/, ktére
mofns nasadzié ma okular lunety /6/ 1 mikreskopu

odozyiowege /5/ - selovanie przy kasle plenowys

e

ae 5% /50°/.
Pryzmst nasadzany na mikroskoy daje odraz prosty mie odwrie
oony. Prymmet nesadzany na okular luneiy Jest saopatrzony
w odehylany filtr do obserwseji skodea. Prey zbyt ludnym

a pryzantéw naledy przed ioh umissrezeniem na olu-

1ekko doisngé rossiqty krawqdd opravy.

laneta = salodonym pryzmatem mode by obrscama W piCnie
tylke prses obiekiyw.

4.6.2. Oxular zealtalny

Umoflivwia obserwanjq oeldw as do zeniin przy pemia-

rach astromomiozuyoh i geedezy jayoh.

= Stobkownnn krawqdzis olularu lunety /6/ krgeid
w lowo ad do stulkmigeia

= odkrgail okular z lunely

- nn hmbum mikroskopu snajdujy sigq etwery,
w kt rekiyfikasying dla 2atviejscege od-
krqoenia

« po ofkrgeeniu ostony sabespieozsjses] praykreea siq
ckular zenitalny /46/ ma lunetq, swentuslanis na
mikroskop

« przy plencwo ustewione lunesis /obiektywss do dodw,
Jest priyirgsany najpierv prre: obracanie okular
zeni talny as lunsoie

= odkreecas pokrywa zaberpleozalfea siusy do zabdezpie
ezenis odkrqoomego okularu,

4.7. Odazytywanis koia poziomago i plomowege
4.7.1. Theo 020 A.

W polu widzenia mikreskopu odezyiowege podana
jest w jogo dolnej czqgiel wartoedd koia posle=
mogo fHz/, & v gérne) koka plencwvege /V/.

Zs liesdby gradéw jest uwatana ta, kidre; indeks
podsiaku kois ledy wvewngirz skali mimutows .

- Pray uyoiu indeksu przsezytad mimuty, & esqbed
minut szacowad. Frsy pomisrssh katéw poziomyel.
obraz odosytu kols plonowego mo#e zostad neako=
niqty przez pokrqesuie pokrqtiem /29/.
Eventuslne, resztkowe wplywy biqdéw: kolimasji,
indeksu koda piomowego, nieréwnolegkodol osi
obrotu 1 ekscentru koda poiiomego eliminuje sig
poprse: pomisr w dwdel poledenisck lumety.

i



Opiz koka migdzy pomiarami v obu polodenisch lunety amie
powinien siq smieniad, slbe smieniand sig¢ smis) nik o 19,
Pray prostyck pracssh /tasigmetris/ bRledy te sy v wystare
ezajaoy sposdéd wsuwane prie: srekiyfikewanis instrumeatu
v warsztsoie. Kolimeejz boo:zms oraz bigd indoksu wysokedei
a4 mokiiwe do wsunifois /pumkt 5.2 1 5.%/.

"nT-li Theo 010 A

Koka sy zaopatrzome v podwéne pednialy.
Iiezba stopni, mimut i dziemintkévw sekund jest epi-
ssna oyframi = lewa na prave, pojedytoze minuty po-
kfizans sg na Skali. ¥ polu widzenis mikroskopa widad
¥ lewym okienku lie=zbeq stepni, w irodkowym malym
okisnkz parzyste lub nisparzyste dziesigtki mimut,
podozas giy pojedyrioce minuty 1 dzissigtki sekand-
pojewialy siq v pravym ckienku. Przsd odezytem koia
doprovadzone 84 do koinoyndenc ji za pomoey pokrqtls
/33/ podwéine indeksy w okisnku pomife’ liesbd.
Koo piomowe oderytywane jest v taki sam spoedd, jak
poziome. Obraz kola pliomowego rédimi siq od obrazu
koka pozlemego innym zabarwieniem,
/Przedaernik /34/ ustewié ns Ez ludb ¥/,
Praykisd odozytu: rys. 12 « 1268 1992

me. 11 - 5%7%35”

4.8, Przeatavianie odozytu ma kole !-:12

4.6.1. Przestawianie odozytu kola pozicmege v Theo
020 A saoisku /ns speo jalne dyoze-
STe W Teator akts v ¥has 010 AV,

Foprze: nseidnigeie zetrzaske /10/ zaeisku
repetyeyjnege sostaje moenc poigc:.uy 1imbus

* alidsdy. Pr.y kreosniu alidady olrscany jest
limbus tzn. odezyi poscsianie niezmieniomy,
Akki saoisk oa tripied swalmiajeey /9/ ¥ kie=
runks osi ebrotu szwalnia to polgoseuie. Frzy
niswykoriysiyvaniu poigozenia zatrzask zseisku
ropeiyey jnego powinien Wrd oiggle zwolmieomy.
Robi siq tak, Seby mofliwie starannie ustaw:d
zaoiski prostopadle /be: wywiésania rmaczace)
boozme) sily /. Zatrzaakizadisku nie pozosta~
wiaé otwartym leo: przpdusié paleenm,

4.8.1.1. Ustavianie wartodol kiermim poszqtkowsge
__—-*_._

——-—_—

glidadg = weidnigtym zatrzaskiem /9/ st do
o =zn sy v :lm- prayvlidens ) /oosekivane )/
1 odezytu
rasisngé igk /28/ rushu pozicmege
:“lmmmuminmlmm koks

omego
> ::L.I satrzask /10/ zesisku repeiyey jnego
- po pwolnieniu saeisim /28/ wyeslowad na puski igodrie
- ‘-"l 1
- ;.EJ., snowa ' zatrzesk zasisku repeiyeyinege
= skmmtrolowad wyselowanie i odozyt kola 1

4.8.1.2, Mechaniozne esienia ki

Teloon sig, szexzegdlnie przy poligomizssii tecly-
metryosne ), na kadde; sise il naledy zerientovad

' koko poziome, Sely dis wveryeikiol edesytamysh
kisrunkévw bezpoirednio otrzymal kierunki sorien=
towane

« linbus v I-scym poRodeniu lusely /ssoiski 1 le=-
aivki po prawe) stromie/ sorisatovald wediug
Eldrunku usupeiniajgesge lub busoli /pkt. 4.11.%
na puaskt poozgtkowy pomiare

- bexpoirednio praed zmiang stamowisks vyselownd
w Il-gim polodoniu lunety ma punki mastqpay
i woisngé satruask /10/ zeeisku repe iyeyjnege

- zmieaid stanowisko

= na aowym punkcle wyoeiowad majpierv dokiadaie
v I-gzym poRedsniu luneiy na punki poprzedni

= swolnid zatrzask zasishu repeiyoyjnegoe

Limbus jest wieliy satemstyoznie sorientowany.

Przy tym syosodbie praeniesienia kierunku mie tylke

jost ukatvione pdimiejsse kameyeine opracewvsais

1so: révmied nie pruoencsi sigq eweniusinyeh bdedéw
. odezyiu na nastqme kisrunki.
$:8:9.3. Depbiguyley opeeds povisve Bete
" Friy pemiarse pojedylozege kgta spoaobem repeiye
oy jnya mots osigghiqte, przy malym vyeilku
duda dokksdnodé yrzy ukysiu teodelivw Thee 020 A,
Feleea 8ig tq metodq szezegélnie dla pemimrdv

kptdv parslskiyosayeh yrzy opiyesuym poemiar:ze
oflegkodel za pomosy Raty ba:uowe).

3



= wyselowad ¥ dewoluym polcieniu limbusas na levy merkq ia-
ty, olezytad dokiadnie wartodd kisrunku ns kele poziomym
/odosyt ao/

= wyselovad na prawy markq bazy

= dla ¥ontroli odozytad koto poziome Sodesyt sy/
Fojedyiozy kat wynisaie Ay = a4 = &,

- wolsngd zaeiak /10/

- yonownie nastawid na lewsy markq /yrzy tym odesyt ay poe
zostaje na kole/

- wolsagd przyoisk zwalniajgey /9/ i nacelowad na pravy
warkq /odezyt ap nie jest rejestrowany/
Odpowiednie do :I..‘I.;:h powtérzed otraymuje migq
BY, B) sovanse

= po netym powidr:eniun i wyeelowaniu na prawsy markq odouy-
tad kolo posiome Sodexyt ay/

= drefnia arytmetycina jest tworzems wediug wreru:

Ay = B2 = 8o

n :
= neatqpuie obrdeid lunetqy prze: zemit przy swolniomym za=
eleku druty repetyeyine)
= Wyoslowad pomownie na prawy marikq
= odozytad koo pozioms., Odeszyt rédni siq od poprzednisgo
¢ okolo 2008 wwemtualnie 180°
- pomiorzyd kat nerazy ¥ pravym polofeniu v sposdd podany
povyin]. Odozyt zamyinjgoy po wyoelowaniu na lews marky
8iq o okolo 2008 ewentaalnie 180° od edezyin po-
ozgtkowego
= po okredloniu Ay uiworsyé drednin arytusiyozny
e Ap + 43
2
Ay = vartodé kgta = pojedyfesego pomiaru
Ap = kgt otvzymany = powtdrzed w prawe /przy Lewym kole/
Ay = kgt otrzpmany = powidéraed w lowo /przy prevym kole/
A = kft okredlony przy nekrotus) repeiyuii v prawe 1 ne
krotne ] v lewe
A « liszba powtdrzed
Przy svyklya parslskiyozaym pomiarze kats sdyteczny jest
obrdt lunety przez zemit migdzy powtdrzeniami w pravo i v
levo-dla komiroli powtdrayd dredni olexyt |
V zasadsie wystarezajgee jest S-krotns powtdruenie, fely

mtz':}'rﬁnin Theo 020 A osiggnyd dredni digd Wmia

fy

e

o.6.2, Przsstewisnie odesybu kol poriemego v Theo 010 A

nﬂm
Syosenie kilenta, takde w Theo 020 A/

Koo iome jest osadsone na osi na weisk. Jale sig
zﬂ za pomoss keka zgbatego /tryb koda /35//.
Sryb ten ¥ wyniku dzialaunis syreiyuy jest savaze wye
tgesony 1 Jeat sabezplecciony pruecivke pieramierios
nesm woldmigqeiuw prse:z przekrqoenie zapedki zabdeszpie-
sshjace ) /. Po odokylemiu sapediki mode zostad weid.
aigbe pokrqilo. Erqoi siq go po poigezeniu z trydem,
poswels teo priestawid odoryt keia posiomego.
Pray sastewianiu sddanege ‘ierunku poozgikowego nase-
1owuje slg najplerw lussiy ma odpoviedni punkt, & nas-
tepuie praestovia odezyi mo kele. Cdpovisdnis pejedyi-
ozt mizuty { sekundy eg sastawians v Thee 010 A po-
krqtiem milkrometru /33/.
Poten nastavisny jost odosyi keia v stopaniseh i mimu-
tash v opisany jus spesdd, priy oxym oipowiadajses
1iozde dziesigtek miout w Theo 010 A wusi siq pojawid
v malym okisnka,

4.8.2.1, Skokowy pomiar dls okredleais kgta parslaktyornege

Plevwsza seris:
Nasolowsd na lewh uerkeg aty L odozyisc kierunek m)4
Nacelewad na prews markq Raty i odecyiad kierumek ny
Tgcelovad na pravy markq Raty 1 odoxylad kierunek ny
Hagelowad na lews markq 2aiy i odezyial kierunek my
Druga seria: Ll
Preostawié mikwomotr o ckolo 4°, & ke2o postiome o 1f
do 2€ tnk, Seby uzyekad kolmeyndenc g podwé)nyel ine
dekséw podocas celowanie us lwwg mark; i odexytad

:Enlmiumm iy 1 odeayiad kierunck ny
Nashelowaed no pravy mark ty { odoazytad kierunek ny
Bagelowad nn lews marky Raty i odosyiad kierunek my 4
Z otytwloh etapdv utworuyd 4 vartodol kgta n....4 =
fop = B1/1.... 4 1 otgd mtﬂdginiﬁ? a:;l:: :

m:n‘!l:r_ erge Thee UIC A bke .
:'::I:II nig ‘.'r"l :- T:i. Jedll wyniki = plerweze]
1 drugie) seril rdiuig niq o 790 { wigee), neledy
yrzeprowadzié itrzeci poumiar,




& —'_'__r__

4.9. Pomiar odlegodei
4.9.1. Pomiar odleg2ofel za pomoos kresek krzyia nitek

fie

4.9.2,

Erzyt nitek ma naniesiomne kredki do pomiaru
odlegiodel za pomoeq Zaly poziome) lubdb plome=
“Ji
Odeinek taty 1 miqdzy dwoms kreskami r Zacie
pionowe] Jest mmofony przez 100 * sin®s, edleg-
Eodd w posiomie 8 od miejson stanis do Zaty
wynosi: 2

8= 10 +1 - sin:=
& {la katy posiome) ma wartodd:

=10 -1 - 8in =
2" ozngesa tu odleglodd zemitaing ofezyiywans
betpoirednio ns kale plomowym, Lédnioq wysokod-
ol b migdzy punkiem stania /wys. oelews)/ 1 ce-
lem jeat obliosams =:

'u-mim!n

Do wygednie jazego 1 scybszego obligzeniz posio=

me] odlegiodel 8 i réinioy wysokodei h za pomo=

o0& suvwaks reshunkovejo lub maszyuy poleca sig

tabtlios tashymetryozne wedlug PROKES®A,

;’;n-‘?m-; dla 400% ewentusinie 10«1032«9 dla
0%/ .

Pomiar odlegltodel za pomooy aty bazowej o d2.
2 m

Fomiar kata paralaktyosnego miedzy markami ine
warows) 2aty bazews) wykonujls siq aposodem ree
potyoy nym /Theo 020 A/ lub skokowym /Theo 0104/
i otrzymmje natyelmiast bez obliozanis redukeji
ollegiodé posiomy, jako funkejq rmiennege kgts
paralaktyoznege 1 stake) basowe), OdlegReded
mogy 'Wé wziqte bes obiiozamim x tablis dla Ra-
7 2 m /10-T4008/360°=186<9/. ¥ temperaturze
l-uq diugedd raty bazowe] wymosi

2000 mm = 0.05 mm. Vprowsdzenle poprawki na
vpiyw temperatury jest shyteczme. Dla krdtkiak
odleghode! motua stosowad atq baszows 1 metro-
vy /po odrzuseniu jednege odoinmka Zaty/.
Elsxtryezns odwietlonie umodlivia pomiar v wae

gunkash s2e] widoozmodoi /oiemmodei, pod siemis, ity./.

'-".' 1.

B

4.9.2.2,

m'-um

« Zoentrowad i sposiomowad Ratq dasowy

= Wyoslowad przy pomosy kolimatora na instrument

= Eontrela ustnvienias Zaty za pemeoosy teodolitu
/¥ kolimatorss na Rsoic jest wideomns prie: lue
netqy piomows Yreaks, ktérs pojawia sig, jake
akrzyvioas priy salys skteuks skrqoeniu aty.
Lata jest jeszosze devrze wstawiema, jedli jest
widoezna krecia/.

« pomiersyd kgt parelaktyosny tylke v Jednym poloe

geniu pe truy repetyeje v obu kierunkassh przy
ufyeiu Theo 020 A wedlug punktu 4.8.1.3. lubd
przy usyein Theo 010 A w dwédeh serisoh wedlug
ﬁm ‘-Ei!l 1'

Sposéd pomiara

Zeby usyokadé wymsagang dokkadmodd, stosowane g
oipowiednie do rédiayoh cdleglodel liezme sposoby
ukadu dazy. Hajousqdois) ag stesowane nastqpujgoe
sposaby:

s/ mierzenie bez pedzislu odeinka /rys. 23/.
Lata znajduje si¢ na jednym, a instrument na
drugic kofeu odenika, I kata poziomego
migdzy markemi Raty bazowe) by otrzymuje siq
odlagtodé porioms 89 wvedlug wzoru;

b
o Pt

miersenin prey wstewisniu Raty poérodim

/rya. 24/.

Ustawié Zatq w poblisu drodka mierzomego od-
oinks i pomierzy? obie ozgdei tak, jak w ppkt.
a. Pozioms, Raoczmy odlegledd otrzymmuje siq s:

lz-.iflt.% +.u’d£ f

Odohylenis voo:me drodka Raty = polosenia
viadaiwege nie povinmo wynosid wigeej nis
s2/400.

o/ pomiar za pomooy bary pomoonieze) ma pumnkeis
kofisowym /rys. 25/.

v/

Ustawié prestopadle bdazq pomconmiors Bg ng kotl-

it
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ou miersemege odeinks #y; o dlugodel b= | d-sy' . VW punktash
kofoowyoh bazy bf wysmaszomyoh v prayblilenmiu prae: odmie-
rzenie krokami wstawié statyv 3 instrusentem ewentualnie
Tatq bazowy, Najplerv pomiersyé sposebem repetyeyinym kgt /.
niqdzy markami Raty basowe] L w jedne) serii kgt pray-
lege jaey v olggu poligomowym .
Na punktsch bazy pomoonicze) by Ag ustawiome teraz tarcze
oelownisze i okredlany jest kpt Y- = taky samg jek 1,
dokadnodeliy. mmﬂirn- Ay oftrzyouje #iq =:

"--}-‘t‘ -E

Metn /a4 U5/
" &_lllu 85

Bazs pomooniasa bj mode byé wykovsyatass i dwdch sasisde
nioh odoimkédw, Zakiads eig jg wiedy wediui dwusiooxne)
misjezego kqta, ktdry tworzg obs sgsigdujgce re scby ode
oinki.
4/ pomiar za pemocy basy pomooniazo) w frodku odeinka /rys.
26 1 21/.
Wytyozyd prostopadle do sy ze pomooy weglelniey w po =
f11#u drodim odoinks s, odpowiodnie do rys. 26 1 27 bazg
pomocniozq o dlugodel bR 7 0,6 [ b*sy. Pomierzyd katy
# « NHastqpnie ¢ wzora wynilka:

Bl fe
Mgyt ttg
prey wstavieniu wediug wrye. 26

l‘-l,il'-ufiudi. +IHJ§J’
i weddug rys. 27

q-?}aqgf 4-“;?-!

11

4/ iata pomosmisza
. v drodie

impiqg pominru

et
s/ Lata pomoaniocss
na khodou

iAate
W
frodia
mgo
om

Oozekivane diqdy pemiaru dla podanyoh nu-w -
dadod, ladbedy=g=2nmidiam == : i ———
g uwidocornione w tebell.

I e e SN T

a/ Iata
nn
kofiou
Hay
am

Stad uynika nastqpujees zestowienie aposchly pomiaru 4la misr:iouyeh odlagdedel

fopeie.  # J’)ﬂ!’fﬂ‘ﬁ'ﬁil ﬂ"ffa.ﬂ,;?mfra. 1 e P,
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a/
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4.10. Zamocowamie 1ibeli niwelaeyjne)

4.1,

¥ plerwazym pototeniu lunety mofe Wyé umcoowana na
lunsois libels miwvelseyjna z lusterkiem 1 kolimatorem
lrya. 17/, jeteli nie sostaks woredmie) srméwiona
z instrumentem.
- 3djad kolimater /1/ po swolmiemiu drud meeujgeyeh
= nasadzid urzgdzenie _1ibele niwelacyjsa 3 kolimato-
ml
= lekko dokrgoid druby mooujnee
= wyeslowad kruys nitek lunety ns daleki punkt
= wyoslowad _libelq z kelimasorem” ma ten punks,
Tyn samym whmiqty jest biad nierédwnolagiodo! osl
1ibeli 40 o8t oeleowe)
- dokrgoid dwuny igezsoe
= preojrovadzid wekeyfikasje 1libdeli wedlug episn
v punkaie 5.4.

(aadzonie ¢ ufu- s ol l

Vyposufonie standardowe teodolitu Thee 010 A nie nae
daje siq do pomiardévw = busoia. Tylke za specjalne &y
ezenie dostarozauy jest teodol:t TYheo 010/niemzgue=
trezag lurety.

4.11.1, Buselas kelowa

« osnd:ié busolq kokowy /rys. 16/ ns kolku
moou jgoye

= pryoliak zabespiec.a igey wolangd, obdrdeié
};}ﬂ| ad do oparcia o zaczep triymalney

= zwolalé pesyoisk zabospleezajissy

W przypadka pomisru v obu pejofcaisen lunety

busols pozcato e na imairumencie, priy obroe

0le luaeiy priez zenit postqyowsd nastgpujgoo:

Po woidniqoiu praoyeiskn /52/ skygold busely

o okoko 2008 /180°/ . samoeowsé w tym polode~

nin, obréoid lumsty, po e-ym tusolqg obrdeid

& powrotem i ustawid j§ v plervotuym potode-

niu. Koke busoli pozostawia siq swelmione

t71ko podozas obserwseii; v pozostalyeh praye-

padkssh aretuje siq jg przez cbrét w prave

druvy aretsayine) /50/ at do stukanigeis,

Priy piomowe) osi obrotu odaretowans koo tu-

{ powinme byd réwnolegie do plerdoienia tiumigeego.
odohylenis maledy usuwad prze: prresumiqois oiqsarkéw
jeoyeh ma promieaisch kols busoli. ¥ tym oélu naledy
koko buseli, zwelmdd tray drabdy /51/ 1 zdjad
sohronny /49/. IZwolnid aretat i pozestevié kolo wa-
. Wyrémanie preeprevadsié moflivie v samkniqtum

w. jak réwalest wnikad zakideajgayeh wplywiv Selsz-
Prey assadsanin lub zde jmovaniu kota stale dokrgoad dpudbq
srciacy jng /50/.

4.11.2. Busols do orisntasji

- osadzid busolq /rys. 19a/ ma kodkw /2/

« wolsngd sabs:piessaigay prayeisk /56/, odrdaid
busclq s do uderzenia o zaozep /3/, swolnié praye
eisk

= krqeqe iastruméntem w pozicmis, ustavid v koimey-
dene ji tréjikatne mmeeski ma obudovwis L kele
Ze waglgdu na zadadg k-nBtruksji - zavieazsnis
igky busoli na napigte taiuie « mie Jest poirsebms
aretowvanle igty, jak réwnicd i kempensse e praex
wyvwasanie odehyled 1gky w pionie spovedovanyeh
1!!11‘-0."-

Opiontowenis limtass nac Pdinod EASNS Lyomas:

- ustawié odezyt koZa posiomege ta pemoog zsoisku
/28/ 1 leniwki /27/ na szewe

- wolsngé satrsask /10/ sacisku repetyeyjnsge

- zwolnid zaeisk /28/ rueim poziomege limbuse

= otrasad alidedy do wtawienis w poblisgn keimoy-
denoji estrsa ighky busali

- zaoiek /28/ rushu pociomege sacisngd

- ustawié dokiadnie keineydencjq ighy zo pomoeg
lenivki rushu poriemegoe Limbusa

= swoluié przez weliniqeis zabezpiecsenis /9/

: zeoisku repetyeyinego.
LR, Orientesjs limbusa wedlug pélneey tepografiorzne
o /Eiorunsk rerovy systemm

- ustawid na limbusie vartodd wehylenis magneiyoz-
nego v danym miejesn

- voiskajge zatrzask /10/ seoiskan repetyeyjnege
zabezpieozyd yrzed zmiang uwstawions varted!
wehylenia

- obrasajge slidady, dokEsdmie wstewid koimoydenojy

1

il



igy buseli

-« zwolnid zatrzask zaoisku repeiyeyinege

Okredlenie uohylenis magunetyosmege T POmOCH Inanege kierun-

ka.

= ustawid dany kierumek ns kele poxiomym lismbusa

- wolsugd zatrzask /10/

= Wyselowad na zadany punkd

= swolnid zetrzask /19/

« obrasad alidady, ad do dokisdmego ustawienis koimepydensji
igxy

= odozyt kola po:iomego odpowiada wartede! wshylenis magne-
tyeznnge /v priypedku kierunku obliszanege se wepdlrs.
geodez./ lub deklinse )i magnotyczme] /v praypedku kierun~
ku otrsymansgo : obserwee ji sstremem., gireskey., 1tp./.

Veunigoie wyelylonis igly magnetyurne) podezas roktyfikssc )i

= ustawid zedany kierunek na kole poziomgm limdusa

= Woisngé satrzaak /10/

= Wyoelowad ne ssadany punkt

= wolsngd zatrzesk /9/

« odoxzyt kola po:iomege ustawid na zero za pomcos lemiwki
ruohu posiomege 27/

= doprowad:id do koingyleno ji znaczkdy btusoll krqege W prie-
oivaysh kisrunlkach lefges naprieciv siebis druby rekiyfie
kaayine /57/ ¥ys. 190,

4.12, wu sutokol imaay jue

Teodulit Theo 090 A moke byd wypooatomy ¥ okular suto-
kolimaeyny ¥ lunecis, & tecdolit Thee 020 A w lumeiq
sutokol imaay jng.
Teodolity = takim wyposstsniem mogy byd ukyte do doke
2adnyoh pomiaréw kierunkév lud maiych réénie kierun-
xéw, jak | momtadu ursgdsed, ktére wymagajy dokRaduie
okredlonego kierunku, jak to jest ezqsto nissbedne
vudowie maszyn i statkéw oraz do aprawdzamis
1 rextyfikse )l proemysiowyeh urzgdsed pomiarewyoh.
Przy pomosy lunety kolimaeyjune)] sg§ prowadzome pomiary
kisrunkéw przy utyeiu precysyimego swisreiadia plas-
kiege umieszozansgo na mierzonym obieksie.
Odstqy miqdzy teodelitem, a lustwem mode byd bdardzo
maly =z povodu réwmelegiego blegu promieni. Jednak
gtadkodé powlerzelm! { wislkodd lustra wmosliwiajg
sutokolimas jq na odleglodd do 20 m. Make smimny kis-
runku /v poziomis i W plonie/ #g mierzome ns skali

|

dzenia, & wigksze ns limbusie teodolitu.
;:::::-i -Ll snaledd v instruke J1 wypesaten'a sutos

xolimsay jnege /10-0094/.
4.1%. m. w tareze eelowaisce

e v taroze celownioze wode bWyé stosowane
w pomiarach poligomizacyjayoh. To dajeee sig rozbude-
wad wyposagenis jeat stosowune poua tym v prakiyve
J v réscorodnyeh pracash.

Proponuje 8ig:

Dwa warianty podataw:

= polastama s pionem lub ber piomu gptyemnego

Dwa warianiy tare:z celowniesych

« tarozs /145 mm x 140 m/ 1 duse tarese golewnicze

/300 mm x 250 mm/ ore: dva rod:zaje ofwiotlenia
« urzglzonie odwietlajagoe A /poniar okresowy/
- ® ofwietlajgoe = podigoneniom akusulators
ary/.

Uynokodé tarox wymoei 22.4 om 1 jest identyomma z Wy=-
sakodein osi ocolowe) $evde 146w Thee 020 A 1 Theo 010A.
Srodkowe { delne mnsocki baror celowvmiozyoh umoflivisjg
dokpdne oolowaunie pray malyoh, wiglqdrie bardzo mee-
kyoh odleglcicimeh. Tareze selomioze /58/ sy mocowane
w podstavie /61/ sa pomocy plerieienis zsoiskowego
/62/. Wigkows polgozenie migdzy podstawy i apodarks
sabezplecze odntrewanle.

4.14. Pakowsanie

= pdigd = instrumentu nasadzone urcpdzenia dodatkowe
* = uytawié lunete obiokiyvesm w déx
« zwolnid vsoiski /30/ 1 f28/
« woisngd setvzask /9/
e woungé okuiar /17/ piema optyeznego
= pdirqeid érubq Impcges S22/
i Nastqmis polody! instrumemt w pojemmilm zgodaie
v mrys. 4. ¥ yazie keniseunodoil nalodyd na pojemmik
zgodnieo u ¥ys. 5 szelki Ao neszeémia ns plesash,

5. Spwavdzenis { yokiyfikseis

Pomlevas vesystkis oxuls oxgdei {mstrumentu sy ohromions

Fearektyfikowanis instrumentu jest prawis niemodliwe.

Rakiyfikao jq naledy prowvadzié tylko viedy,gly usuniqeie
Jest rasczywvideie kemisozne. Po rekityfikasji




— ¥

wazystkie druby rektyfikaoyjne 84 dokrqosns = umiarkowansy si,
Jedll dute rozrekiyfikowanie nastypilo na skutek upadku pros;
aiq o rwrédosnis do vars:tatu ssrvisowego, do praedstawiciel-
stwe firay lub bezpodrednio do firmy. Rektyfikasjs jest pexs.
prowvadzans v podane) penise) kolejnoded.

5.1. Libvale kota r’l‘g_

Iivels pudekowa i rurkows &5 umosowan® wepdlmie na jed.
ne) piytee, kidre) pokofenie amisnia sigq pray ruchu
drud rektyfikeeyinych /38/ libeli rurkowej. Dlatego,
pray dusy rozrekiyfikowaniu poprawia siq majpieorw i
bolg rurkows, & nastqpuie pudeiicowy.
- ustawié livelg rurkowy /37/ prze: obrét alidady
réwmologle do linii igozgoe) dwie druby nastawveso
i doprowad:zié do gérovania rgone tymi drubami
W priscivayeh kisrankach
= obpdoid nildade o 1008 f90%/
= foprowadsidé 1ibelq do gdrowsmnis trruesin frubg uss-
tawazg
- obwéeidé slidadq dalo) o 200% /980°/ & usungd vye g
lenis puoher:yks w polowls drubg nastawesy, & W po=
Towls édrubami pektyfikaoyjnymi 1ideli /38/
= W yasie konleeznoedel pusiqpowamaie powblrzyd
= po tym of obrota imstruseniu zauajinje siq v poloie-
niun plonowym. Ewentualne wyeiyleaie pgouerzyka 1libeli
pudeikowe) usungd Je) drubmml rekiyfikaoyiuymi /40/.
Malye! wyonyled libvel!l purkows) nie rekiyfikowad, tyike
usungd poiowy sa pomooqy drub sastawosyoh, & ressty
uwsglqdniad, jake przesunigoie panktu,

5.2, B2gd kolimasji

Odikrqelé ostong oohronng /4/, stajy sig wiverzas dostgp-
ne 4 drudy rektyfikasyjne piytki = krcyiem nitek,
Zoby wstawié liniq oslowy prostopadle do oal obretu
yostqpowad nastqpuigee:
= wyeslownd pr:y mokliivie poriomym pokodeniu lunety

na zazaaezony daleki punkt /eddaiony o kilkaset met-

riv/

= odozytad wartodd keka po:iomege

= obrdeid lunetq przez zenit, obrdoid alidade o 200°%,
wyeelovad na ten sam punkt i wykomad eodozyt nz kale
poziomgym.

47

+ ]
odozytév 2 200% /2 180°/ jest wiainie podwé
:l-lji. Wartodd drednis s drugiego L o 2008 ;3:0;

“-I onionogo ’am edosytu jest kisrunkiem wolmym od

m".gdulh Theo 090 A sekindy i pojedydiese mimuty te)

“ ivednie) mastavié za pomoos mikrometru /33/ L doprowa-
dzié do koimoydemeji edpowiednion indeksév za pomocy le=
aiwki yuohu poniomege /27/

< W teodolicie Theo 020 A mastawi( berdiedny odexzyt sa poe
moos, lenivki rusinu pozicmsgo

- Nastqpmie tak przesuwad piytkq s krxydem v posiouie za

drud rektyfikscy myoh, Seby olraz punkiu sostal

‘preeciety pionows kresks krayda nitek.

« Proyikeqeid @ povroiem osionq oohroang.

Kenstruke )8 vykiueza pojavianie siq i usaniqeie tylko biedu

ienis osi porziome). W wyniku obserwesji v obu polofe-

niseh lumety i nustevienia ulvorzemej iredanie) sy eliminoce

wand eventualns staze bigdy koelimeo ji i peshyienia oul po=

zlome . 4

5.3. M" “,‘Mi

5.5.%. Cayanodoi pry ustevienin iadeksu wysokoiei

_ = Dokkadanie¢ sposiomoval instrument wediug pkt.
LI : 4.3, ey czym Jedna =@ frud mastaverysh Po=
winna leSed w prayilideniu na kierunks miqe
dxy plonowsy osin obrolu, a reznsczonyn dale

kim punkiom.
= Wyoelowad na sammaczony daleki puankt
= Odeaytad wartedd kkeruaku na kole piomowym
= Pophylid instrument -a pososs wapoemmisns j
Srudy nastavese) w wiercomym kidrunke, Seby
odosyt ne Role pionowym smienmil siq o 8% /4°/
= Fo pounowuym wyoslowaniu ns puakt =a pomoes
lenivki ruelm pionowego /2¢/ musi siq ukazad
plervotny odoryi na kole plomowym
¥ proypadie vystapionia odehyler instrumenti
naledy oddad do poyravienia do wvarsctatu servie
Sowege, priedstavicielstwva lub bespodrednio de
fabeyki,
Wyvokany prze: uderssuis wahadla s2adby stukejy-
oy haias jest mmakiem tego, S0 wahadle swedede
nis #iy kolysce tzm. dodroe funksjomuje.




 ——

5.3.2. Biad llll!llM

Dokikadnie spoziomowsé imstrument wediug puakiu 4.5.

Prezy poziome) celows) 1 swobednle wissgeym vahalls

z indekasm wysokodel odozyt na kele plomowym povi=

nien wyneaid 1008 /909/,

Bigd indeksu mofe by wyshuwysoay i uwunigty v nabe

tqpajaey spoadd:

- pomiercyé w obu poRescniseh lunety odlegledéé semi-
talng samarbowansgo, nie:dyt wyseke pstofonsgo
punktu. Srednia = plerwveszege odosytu | usupeinie-

ais drugisgo odeyytu.;

‘4o ::5!' /gﬂﬂf stanow: bezdledng wartedd odlegloel-
ol sanitalse).

W teodolicie Theo 010 A uwstawid sekuady i peojedyiio:ze

mimuty te) érednie) za pomoog pokrqila ailrometru

/53/ 1 doprowaldzié do koimeydenc ji odpoviedaieh in-

doksévw za pomooq lemiwk’! yuohu piomowego /26/,

¥ teodolicie Theo 020 A dezbdiedng wartoid odleglodc!

zsonitalme) nastawid =a pomocy lemdwki. .

= pdohylenie v plonie obrazu oelu od obrazu mitki po-
ziome) krzyia nitek ucungé proes przssunigelis plyt-
kil 5 krzySom nitek. W tym oelu naledy odkrqold
cakoug oohronny /4/ 1 tak przssuwad v plomie PRyike
ze pomooy drud rekiyfikseyjuyeh, feby obraz nitkl
przesoigt obraz ocelu. o t8) rekiylfikasji ponowmic
skonirelowad wodlug punkta 5.2. bkgd Yolimee ji.

S.4. Iidels miwelaeyjns

06 1iveli mivelaseyine) /47/ powinma byd réwmolegia do

osi celowej. Sprawisenie prowadri siq metodg miwelaa ji

e drodks ryas. 30.

= ustawié instrument w Gy
Odlegkodé sy = &, /odainek v 7k 8, = odoinkewi v
przéd 8y/ powinna wynosié okoko 30 m

= wykonad odozyty na Racie wq 1 wy Jo doprowadszeniu Lie
belli niwelsayine) do gérewania

= woiug od bledu réfnicq wysokodei otrzymuje sig =

Ha= IR | :

= ustevié insirument v 2 v nisvielkis] ollegiodei
praed Raty v prodd” -

« vykonsd odozyt vp | odpowiedni odezyt rgi obliexyd 3

- H+w
Jedl . krzyit nitek

inng airhdi tzn. limia

selovs nis jest séwvnolegis do o8i 1lidell, imstrument was:
sestec im:nm--mlﬂ-wumnum
- lemivki wuchu pieacvege f16/ 1 doprowadzié 1idelq mivwe=
laeyjns &o gérovanis se pomooy jo drud rextyfikney jnyeh
- povtéreyé dla kontroeli postqpovenie jeszoze rasz,
Prry ustewione) 11beli niwglseyjue) ne kole plomovym po=
winien dpé odezyt 1008 /90°/. Jodli tak mie Jest, to lidela
aiwelaoyina nie zostals dobrze =rekiyfikovana, oventualnie
pigd indeksu wysckodeli /punki 5.3./ nie szeatel v pelni usu=
nigty.
5.5. Wbudowany pioa optycruy

Wakaszanie pienu optyoznago jest dokiadunle ustaviome

w varastesis. Sprewdsenie wykoasd prue: obvét o 2008
/180°/. Buentualnio stale dRedy szesgikowe g caiwee
lowsne przoz frodale polosenis miqdsy obydvoma polo=
ganismi zascszks plonu, Wie pruewiduje $1q mofliwoded

roktyfikac i przez uiytkownika.

$.6. Zaoiski ruchm poriomego i piomowego

Zeodaki /30 4 28/ rashu plomowagoe . poricmego povimny

tak dsiadeé, Sely w poloZeniu ragifniqte” allidede

1 lumeta bWyiy mieruochond. Unlkad nedamdernage doslaku.

Dsiadanie :aciskc mode By{ nastypujgov nastavione:

Zaolak rashu pozliomego:

= odkrqoil pokrywe /72/ krgesge v lewe

= ssalak /28/ wetawié v polofeniu _maoidniqte” 1 pray-
tragmat moens reka .

« obrdoil o ukolo jedsn oirol draudg STV

» ustawié sacisk /28/ w poledeniu  rvwolniome"

= dolrgeid z pouretem drubg /T1/

* ayrewvdzié deiakanie cacisk:

- mﬂ procos Bt do oslesuigeies wymagsne] sily

: Ingisk rashu plomowegot
® krqugs W pravo za pomeos ma2e) momety o 100% /90°/
sd jad pokrywq /92/
= uatawié zmoisk /30/ w potoseniu zasidniqtym i moomo
praytraymad roks
& gwelnié éwudy /73/
= watawié zaoiak v polodeniu "zwelniome®
= fokrqoid woano drudq /T3/

i



- sprawdzid dzisZ2anie zasisku
= ¥ raczie kemisozmodai proces powtdrsyd
« priykreoid pokwryvy /32/

’iTn '“!_.“"-;.

"' I-

28

_'F-__—_—-_
5. 10, StatyY

- wasystiieo druty statywe wogh brd doiricons anujduie-
eym 8i§ ¥ pojemmnike Klucrem .
« yush nég, tak wyregulowad przer uminrkowans dokrgoe~
aie treech drabv /21/ na epodais) atromis glewiey,
gebty noga pray clohyleniv o ckelo 0,5 m sama siq nie

csRodyla

» @otus polgesenie migdry drevnisaysi nogumi, s metalo=
wh gtovies sapewnis dooiggmigeie érud /24/ /u gévy
prey Piytoe giowiey 1 na deles pruy negack atatywu/

« ¥ atatyvash z wysuvanyni nogami dociagmad od czamu
de ozasu druby dooisks jges,

6. Zislggmeoie

Zoby zashowad sprawnocdd insirusentu aaledy piel snowad

Wysunigeie drud jest regulowane =a pomocy nakrqtek

nastavezyeh.

= frudq nastawozg /127 Xrqoid detgd, at prze: otwér
W nakrqtos nostawoze)] bgdzie widooxma drubika reke
tyfikaey jna /11/

- wiotyé sztyft vektyfiksayjny w otvdy { kvgeid at
do oaiggniceoln piynmege rushu druby nastaweze)
/moment obrotu z 1200 pem/

= Jodll inatrument stol ma statywie maledy wvezednie)
poluzowad drudq 2aszgrs /22/

- misjsce styku frud mastawezyoh z wideZkowym wyeiqe

elem Ppiytkt /19/ od czasu do czasu masmarewad
Pion drgikowy

« przy snacziym rozyekiyfikowaniu 1ibeli pudeikowe )
pioru drgdkoweso vatewid instrument v zsoiszayn

mlejsou, cawiesid pion szmurkovy ! zaznaczyl dokiad-

nie na podZesu Jjego wakazanie

= cowiesid plon iegikowy J68/, eprzed oatr:ze ne raie

naszonym puskc.c i uwsungé po edkrieenlu oslony

wazystkies ozude ezqiol, mimo 1oh zaboupitarzonego polosenia

« podozas priervania pras : powodu desse:n 1ud kursu
pstanisl imstrumeni pokrowgen ochronuym

« grey misnie otoorenla & sizaege ne clepie potosiewid
instrusent w camkniqtym pojemmily v g#lu wolnogo wyrive
m. sempay: lury 7

« po cakodozeniu yras usungd kuirc cdpowiedals podclem,
8 wilgod migkey s:matls

= gzqdol epiyeczas ezyieid iylko ediluszozomym, migkkim
pqdalea, a potem miqkks lniaag uzma kg

vyolkylenie 1itell ua pomoag Srubek Pelk ek,
Pray makyolh wycliylemleoh mofe byé utyty sposédd wg
punktu $.2.4. bhez wykorzystania pieému szmurkewsge,

Fion optyezay senit - nadir

= dogrowadzié do géwownnia 1ibelq rurkows piomun /05/
8 pomooy Srub nastawesyoh

= obrdold pion o 2008 /180°%/

= wyehylonie libeli usungé v pokowis drudami nastave
exymi, a poiowg drudami rektyfikeoyjnymi 1ibeld

ten w razie konisosnodol powtériyd/

= puskt calowania pionu dokiaduie zazmaszyé

= obrdoid piom o 2008 wzglednie o 180% { poRowq od-
ohylenia usungd za pomoos drud roktyfikaayjnyeh /66/
piytki kruyta nitek /iruby vektyfikacyjne sg sadeze
nisozous mass plastye:zng/

~ dls kontreli - postqpowanis powtdrzyd,

7. S8 syewriv

g

Widok teocdc_itu Thae 020 A od siremy ckulsru
Widek teodolitu Thee 020 A od stromy obiekiywu
Widok teodolitu Thee 010 A od stireny olularu
Videk teodolitu Thee 020 A v wmetalowym pojemmiku
Pojomuik z szelkaml 4o noszonis na plucash

Pole widzenis mikroskopu odosyiowege tecdolitm
Theo 020 A - 560° : pedziakem co 1’
V = 256%52°00” , iz = 235%05°00"
Fole widsenia mikroskopu odo

Theo GRO A « 4008 z podzisdam co

' - ”‘“.m. H" - m.'“
Pole widsenis zilkroskoyu od-:ytowege teedolit:
Theo 020 A = 3G0° 3 podzigiem oo 207

¥ = 138%07°207% Hz = 262%s’20%

Tole widzenis mikreskeopu od:zytewege teedelitn
theo 020 A = 3607 3 podwédjun guaig

GV el O -

toodolita




Rys. 10
Bys. N
12

3
4

i 9

Y = 271%5%00%, Hs = 259°95700% , Hs = 120905°00%

Pole vidsenia mikroskopu odezytowege teodolitu
Theo 020 A = podsisken speejainym 6400/

Pole widzenia mikreskepu odesyiowege Theo 010 A
= 360° « odozyt wymosi 5°07735%

Pole widrenia mikroskeyu odozytowege Thee 010 A
« 4008 - odozyi wymoai 1268,19 92

Obras krzyse nitek w lunscoie

rh'ﬁll g Livelami v teodolicie Theo 020 A 1 Thee
010

A1
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